

红船载梦映初心 之江潮涌固国防

——写在第25个全民国防教育日之际

9月3日天安门广场阅兵仪式记忆犹新,今天我们又迎来了第25个全民国防教育日。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。在省委宣传部、省国动办等12个部门的推动下,全省各地通过各种方式,开展以“弘扬抗战精神 共筑国防长城”为主题的宣传教育活动,为全面推进强军事业凝聚强大正能量。

红船领航,之江潮涌。浙江地处东南沿海,是中国经济最活跃的省份之一,同时也在国防建设中占据重要地位。近年来,浙江省在国防教育长效化、体系化上下功夫,充分挖掘浙江特色红色资源、海防资源、驻军资源,丰富国防教育形式和载体,为奋力推动新时代浙江国防动员现代化建设“省域先行”打下坚实基础。

■ 张卉卉 杜挺 顾盼盼

拓展载体 创新国防教育传播手段

“嗨,我是动小明。我是您身边的国防动员智能体。”登录浙里办App,输入“国防动员”,便能找到一身迷彩服装、憨态可掬的“动小明”智能体。

“动小明,我身边的人防工程在哪里?”“动小明,我身边的人防避暑纳凉点在哪里?”……作为我省首个国防教育智能体,杭州市今年全民国防教育宣传月新鲜上线的动小明以“AI互动+虚拟场景”技术,实现“一键呼叫人防工程”“模拟疏散”等功能,还可以通过短

视频、直播等形式向市民解读国防政策、演示防护技能,方便又快捷。

在今年7月杭州市余杭区“爱我国防”全民国防教育主题演讲活动现场,选手或为观众呈现深植血脉的爱国奉献精神、或立下保家卫国的庄严承诺……一个个精彩的演讲不断将气氛推向高潮。这一自今年6月起便在全省广泛开展的演讲活动引发高校、企事业单位、驻浙部队及退役军人等群体积极参与,涌现出一大批优秀演讲作品和国防教育宣讲员。

全民国防教育,“全民”是关键、“国防”是内核、“教育”是手段。如何将国防理论、国防历史、国防形势与任务等更好地与大众生活相结合,在春风化



国防动员智能体“动小明”参与浙江传媒学院“开学第一课”

雨、润物无声上做好文章,传播手段的创新日益成为我省推动国防教育发展的重要力量。

嘉兴市南湖区利用学生放学乘坐公交的碎片化时间,将车厢打造成移动的“红色微课堂”;德清县人武部创新性地将国防教育元素和浙江乡村IP文体活动“村K”有机融合,13支参赛队伍以饱满的热情演绎红色经典;2025年温州市“全民国防教育月”启动仪式上,5位平均年龄77岁的龙湾区“红色永驻”老兵宣讲团成员与青年宣讲员、少先队员共同诠释全民国防教育的深刻内涵;宁波江北区打造红色资源“微展览”,把红色教育送到家门口,构建“社区—街巷”全域覆盖的国防教育新场景……我们看到,这样“全天候、沉浸式”的国防教育新形式正越来越多地出现在百姓生活中。

“用寓教于乐的形式,开辟出更多新场景新阵地,让全民国防教育更加贴近百姓、深入人心。”省委宣传部宣教处相关负责人说。

全民参与 完善国防教育培养体系

6月22日,浙江省八一学校迎来首

届“浙里军校日暨军队院校招生宣讲活动”,国防科技大学、海军工程大学等17所军校齐聚,这样的规模在浙江还是首次。“作为东部战区海军与宁波市共同打造的新时代全军第一所新型八一学校,也是全国中小学国防教育示范学校,自2023年挂牌以来,学校通过一系列富有军味的活动,将国防教育融入办学血脉。”八一学校党委书记陈丽君介绍。

打造国防教育示范学校,是浙江深化校园国防教育活动的生动缩影之一。编印浙江省中小学国防教育读本、168所国防教育示范学校入驻260名“兵教头”、组建全民国防动员宣讲员队伍……国防教育从娃娃抓起。浙江多措并举,将国防教育纳入学生培养体系,从而使国防观念深植青少年心中。

9月开学季恰逢全民国防教育月,在浙江的学校,这样的“开学第一课”成了约定俗成的一幕:

报到日,杭州新天地实验学校特别制作了巨幅的抗战时期纪念胶卷,展示在校园的显眼位置;宁波市“关注国动爱我国防”国防动员教育开学第一课活动,创新采用直播访谈形式,为全市中小学生带来了一堂内容丰富的国防教

育课;在全省率先建立“国防教育副校长”工作机制的金华市在各中小学组织开展“开学第一课·薪火传承”“唱响国歌旋律 厚植爱国热情”等主题宣讲活动20余场……

《中华人民共和国国防教育法》明

确,学校国防教育是全民族国防教育的基础,是实施素质教育的重要内容。“全民族国防教育根基在人民。大力推动国防教育进机关、进学校、进企业、进村社、进军营、进网络,实现全民国防教育全覆盖。”省国动办相关负责人介绍。

资源整合

探索“国防教育+”发展模式

今年是“爱岛尚武,励志奉献”的海霞精神创立65周年。“温州洞头作为闻名全国的‘海霞故乡’,打造的海霞海防科普教学营地重点展示了浙江海防的独特历史、发展成就与时代价值,

已成为我省海防教育矩阵的又一标志性建筑。”洞头区委宣传部相关负责人介绍。

在海霞村,新时代的美丽画卷正徐徐展开。近年来,洞头区以全域旅游发展为主引擎,以海霞片区配套基础设施项目建设为总抓手,探索推进“国防教育+文旅”发展模式,有效激活“国防促文旅、文旅促产业、产业富渔民”三产融合新动能,每年接待游客及学生超10万人次。

一直以来,浙江省加快推进国防设施建设与经济社会融合发展,探索“红色IP+体验经济”的“国防教育+”经济新业态,提升服务水平。

今年盛夏热浪席卷浙江,人防工程纳凉点“清凉”出圈。在杭州,2003年首创的“让洞于民,避暑纳凉”活动再度升级,最大的四牌楼防空洞开放首日就吸引了众多市民前往;在金华,有着50多年历史的125号人民防空坑道“摇身一变”,成为国防动员(人民防空)宣传长廊;在宁波镇海区,中

国防空博览园每年暑期有组织地开放场地用于群众“避暑纳凉”……

与此同时,这个夏天,国防教育主题的研学游也在浙江各地生动上演:杭州市国防动员教育馆作为全国首个“平战结合+全龄覆盖”的国防教育综合体,面向全市小学生启动“烽火少年”研学活动;在绍兴地下25米塔山人防工程地下坑道,一场“人防探秘”系列研学游吸引了250余名学生及家长;在舟山,线上招募组织学生前往东海云廊防空洞、青龙山防空洞、地下防空设施、人防警报设施等教育点参观人民防空设施。

鉴往知来担使命,凝心聚力启新程。回望烽火岁月,爱国热情和民族自豪感激荡在浙江干部群众心中。而这,也将转化为薪火相传、血脉永续的强大精神力量,为奋力谱写中国式现代化浙江新篇章贡献力量。

图片由省委宣传部、省国动办提供



9月13日,百余名来自浙江理工大学、嘉兴大学等学校的青年学生参加军事体育综合实践。图为电子打靶项目。

浙江有礼

浙风

倡导六种时代新风

浙
风
十
礼

十礼

践行十种礼节礼行

浙江有礼、以我做起!

爱国爱乡
唯实惟先

敬有礼

信有礼

行有礼

仪有礼

餐有礼

科学理性
开放大气

学有礼

亲有礼

帮有礼

网有礼

乐有礼

书香礼仪
重诺守信

全民学礼仪
知书又达理

传承好家风
相亲又相爱

随手做志愿
邻里相守望

上网要节制
传播正能量

文明伴游乐
有序观赛演